

2012
伦敦奥运会特别报道

英雄

现代快报

A23 东方之子

2012年8月1日 星期三

责任编辑:潘文军

美编:江佳镁 组版:杨建梅

■奇迹时刻

从老六到老六

体操男团0失误夺冠

随着张成龙顺利完成自己的鞍马成套动作,中国体操队小伙子们欢呼起来,他们赢了!在临阵换将、预赛接连出现严重失误的情况下,在几乎所有人都对他们夺金不抱希望的情况下,中国小伙子们HOLD住了!从预赛第六到拿到金牌,他们拒绝重演雅典团体决赛崩溃一幕,创造了一个“黑6”奇迹!

中国男团在预赛中落到了第六位,这是30年来中国男子团体参加世界大赛以来从来没有过的。很多人持悲观态度,认为中国队有可能重演2004年雅典奥运会的一幕,郭伟阳会成为2004年雅典奥运会男团决赛的滕海滨,频频失误无缘金牌。

决赛气氛异常紧张,中国队和日本队在同一组进行比赛,双方交替上场进行直接对话。中国小伙子表现异常出色:陈一冰在吊环上拿到了这个项目全场第二高的15.800分,冯喆上了五个项目,项项成功,邹凯则在单杠和自由体操两个项目上都拿到了全场最高分,张成龙同样上了五个项目,同样项项成功,而预赛接连出现重大失误的郭伟阳所参加的三个项目也全部成功。

中国队在六个项目上的共18项次全部成功,创造了“零失误”的奇迹,他们不是“钻石一代”,但他们依然是No.1!
综合



中国队选手陈一冰、邹凯、郭伟阳、张成龙和冯喆(从左二至右三)与教练们一起庆祝夺冠 新华社记者 王丽莉 摄

北京时间7月31日凌晨,伦敦奥运会的体操赛场,五名中国小伙子顶着预赛第六名的不利局面参加了体操男子团体的决赛。令人震惊的是,经历了临阵换将等不利因素的中国队竟然以0失误的表现夺得了这块金牌。赛后,队员冯喆说:“与2008年那一代相比,我们这一代就是烂土豆,但烂土豆站起来了!”

土豆一代?烂土豆站起来了!

陈一冰 谁屌谁不是爷们

在夺冠一刹那,队长陈一冰流下英雄泪,向天怒吼展示中国强者。赛后,陈一冰对记者说:“决赛我们挺住了,感谢兄弟们和教练,谁屌谁就不是爷们。”

不为人所知的是,赛前天津小伙子曾激励队友:谁屌谁不是爷们,我们最有实力谁都不要怕。陈一冰对队友们说:“比赛之前,我拍着胸脯对他们喊‘信我’,真是非常感谢队友对我的信任。”

来伦敦这几天的时间里,陈一冰走过一段不平凡的心路历程,“在之前训练的时候跳马受伤,半

月板撕裂,当我痛苦躺在地上的时候,我觉得眼前一片漆黑,我当时想我可能继续不下去了,但最终还是坚持了下来。我的金牌里也有滕海滨的一份。”

陈一冰有些激动,“这块团体金牌太完美了,这块金牌得之不易,但赛前确实预计就要拿冠军。要感谢兄弟们和教练。我可能不是实力很强的队长,但我们是团结的队伍。我们在预赛中不行,但是在决赛中挺住了,人盯人,不害怕,紧紧咬住对手。我们最有实力,两个字:不怕。”

郭伟阳 我太棒了

作为替补滕海滨的人选,郭伟阳是以一种“赶鸭子上架”的状态走进比赛馆的。这样的变故让郭伟阳有点措手不及,连一次赛台训练都还没有进行过的他就这样稀里糊涂地走上了预赛的赛场,结果,他果真成了拖后腿的那个人:全部六项的比拼,有一半出现了重大失误:双杠下法失败,自由操摔在地上,鞍马也坐在了器械上……中国男团不得不从第六名这个近年从来没有过的位置开始自己的卫冕之旅。于是,人们开始担心中国男团的前景,担心这位年轻的小将能不能在一天的时间里走出预赛的阴影。不过,当决赛的大幕拉开的时候,人们才发现,自己的担心有多

么的多余。出战三项比赛的郭伟阳表现越来越好,在曾经让自己难堪的双杠和鞍马比赛中,他都出色地完成了任务,双杠比赛甚至飙出了15.20的高分。

赛后,挂着金牌出现在记者面前的郭伟阳甚至还有一点如梦如幻的错觉,接受采访的时候,手总是时不时地要摸一下挂在自己胸前的金牌。“预赛的时候,我对不起大家了,让大家吓了一跳。但比赛结束之后,我的队友和教练全体为我鼓劲,替我加油,让我的信心又重新建立了起来。我感觉大家都对我有信心,我干吗不对自己有信心呢?今天比成这样,我只能说,郭伟阳,你太棒了!”

张成龙 愿做队长

身高1米73的张成龙,在体操运动员里绝对算是“巨人”,当他走出体育馆的时候,几乎没有人会把他当成体操运动员。领队和教练都习惯叫他“大个子”。正是这个体操队里的“大个子”挑起了全队的重担,在全部6项比赛中他出战了其中的5项,和冯喆一起成为中国男团中的劳模。比赛结束之后,“劳模”也觉得有些累了,在混采区里总要先喘两口粗气才能说话。说起自己这次比赛中的亮点,他居然想到了险些失误的单杠:“这套单杠做起来太累了,我

下来之后就跟他们开玩笑说,这一套真是让我燃烧了生命。我只能拼命地不让自己掉下来,还好,我稳住了,没有出现失误,没有影响总体的成绩。”

在很多人看来,张成龙已经成为陈一冰退役之后,中国体操队下一任队长的不二人选,对此,张成龙说,“如果队伍需要我来承担这个责任,那我没什么好逃避的,我会尽全力做好我能做的一切。但如果问我自己的想法,那我最想的就是能和他们再在一起多比几场,和他们几个人在一块太省力了。”

冯喆 烂土豆站起来了

“2008年是钻石一代,和我们一起我们只能算是烂土豆、茄子一代,但钻石一代比到最后都做不到没有一个失误,我们却做到了,你说我们能不激动吗?”一向喜欢开玩笑的冯喆是凑进来接受采访的。

之所以说他是凑过来的,因为记者那个时候还在采访张成龙,当张成龙说自己比了五项比赛有多累的时候,冯喆一脑袋就伸了过来,“是说我吗?的确,我们真是不容易啊。”和张成龙一

样,冯喆也参加了五项比赛,而且很多比赛是第一个上场,这样的体力和心理的双重考验却拿乐观活泼的冯喆没有任何的办法,“一个队伍总得有一个人为大家牺牲一点自己嘛。”

“调换了郭伟阳之后,为了给他一个更加轻松的心理状态,我们只能照顾他,让他在后面出场,而张成龙也是有很多项要比,那我就牺牲一下啦,其实,我就是个愿意牺牲的人,你看,这不把金牌牺牲来了嘛。”

邹凯 四金追平传奇纪录

在北京奥运会时,邹凯是男团夺冠六位主力队员中年纪最小的。在“师兄们”的带领下,邹凯不仅获得了男团金牌,还收获了自由操与单杠两枚金牌,成为男子体操选手中的最大“赢家”。

北京奥运会后,杨威、李小鹏与黄旭三人退役,邹凯本该成为队中的中坚力量,但他却陷入了职业生涯的瓶颈期。那一年,张成龙开始崭露头角,由于他与邹凯的强项相同,因此,张成龙与邹凯不可避免地成为了竞争2010年世锦赛参赛资格对手,结果,邹凯在这场“PK”中落败,不仅无缘2010年世锦赛,也失去了2010年广州亚运会的参赛资格。

但邹凯并没有因此沉沦,反而越挫越勇。经过状态调整,邹凯似是“浴火重生”,他不仅加强了自己的强项单杠与自由操,并开始涉足其他单项,以提高自己的整体竞争力。

在伦敦奥运会男团决赛中,邹凯表现稳定,不仅成为了全队不可或缺的人物,他还用自己的表现完成了一场“凤凰涅槃”的精彩好戏。随着男团金牌的获得,邹凯的奥运金牌数也已经增至四枚,追平了李小鹏的纪录,与李小鹏一起成为获得奥运金牌数最多的中国体操选手。

特派记者 沈忱 特约记者 隋海涛 范宏基(现代快报伦敦电)

■后方

陈一冰父亲喝了一两白酒

场内,陈一冰怒吼捶胸掩面而泣,场外,父亲陈云峰和母亲张秀智加油呐喊如释重负。赛后,因为知道儿子很忙,夫妇二人直接回到酒店,只是借邹凯家人的手机给陈一冰打了个电话。虽然尽量不打扰儿子,但夫妇二人还是难掩内心的喜悦,陈妈妈更是感慨道:“男团这块金牌拿下了,我们就彻底放心了。”

“耶……”陈一冰父母和邹凯父母带着胜利的消息凯旋,兴奋

的陈爸爸还比划了一个胜利的“V”字手势,与大家击掌庆祝。“来来,喝点几酒给你们庆功!”一伙人十分高兴,拿出从中国带来的白酒碰杯庆贺,而几分钟后,何雯娜的父母也加入到庆功的队伍中,全部对陈一冰和邹凯的家人表示衷心的祝贺。而陈一冰的父亲因为高兴,很快就一两白酒下肚。

特派记者 沈忱 特约记者 黄德强 包靖(现代快报伦敦电)